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«Подготовка к контрольной работе по главе «Россия в XVI веке»

Учитель:

Набокова Елена Александровна

г. Облучье, 2018 г.

· класс: 7 класс
· УМК: под редакцией А.В.Торкунова. История России
· продолжительность урока: 45 минут

· тема урока: «Подготовка к контрольной работе по главе «Россия в XVI веке»

· номер урока в данной теме: первый урок

· тип урока: урок закрепления изученного материала.
· Цель урока: повторение и закрепление полученных знаний по разделу «Россия в XVI веке»

Задачи урока:
· 1. Создать условия для повторения и закрепления изученных тем по разделу «Россия в XVI веке»

2. Развивать умения работать воспроизводить в памяти изученный материал по ключевым датам, понятиям, персоналиям; работать в группе.

3. Воспитывать интерес к истории; чувства сопричастности к такому явлению как 
Формы работы: индивидуальная, групповая. Используемые технологии (элементы): технология критического мышления, технология активных методов обучения (автобусная остановка).

· Оборудование: мультимедийный проектор, экран («Картинная галерея»), презентация,  учебник, тетрадь, маркеры, ватманы.
· Ожидаемый результат. 
Предметные: знают основные понятия: местничество, заповедные лета, урочные лета, Боярская дума, Земский собор, сословно-представительная монархия, патриаршество, засечная черта, Избранная рада, опричнина, земщина, ясак, тягло, «служилые» и «тяглые» люди  и другие; называют значение присоединения Астраханского, сибирского и казанского ханств; причины и итог Ливонской войны; рассказывают о жизни разных категорий населений и др; называют даты основных событий.

Метапредметные: 

Познавательные : осознают и произвольно строят сообщения в устной форме, устанавливают причинно-следственные связи

Регулятивные: осознают качество и уровень усвоенного материала, планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей.

Коммуникативные: выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, вступают в речевое общение, активно участвуют в коллективном обсуждении.

Личностные: проявляют положительное отношение к учебной деятельности

Ход урока

1. Организационный момент

2. Постановка учебных задач обучающимися

3. Основная часть урока
      Учителем перед уроком готовятся автобусные остановки ( в разных концах класса развешены ватманы с названиями остановок, вопросами, ключевыми словами и датами событий). Задача групп в течение 4 минут, используя ключевые даты, события, имена составить предложения, относящиеся к названию остановки или дать ответ на поставленные вопросы. Всего остановок 5. Каждая группа должна побывать на четырех остановках. Пятая остановка проходится всем классом.
        Класс перед уроком делится на 4 группы (вытягивают фишки разного цвета, группы формируются по цвету фишки) и для того, чтобы записи на остановках отличались, группам выдаются маркеры соответствующие цветам фишек.

3.1. Работа в группах. Выполнение заданий по остановкам.

1 остановка «Реформы Избранной рады. Российское общество в XVI в.»

Ключевые даты, события, имена: 
1533-1584 
1533-1538 
1547 
1549 
1550 
1551 
1556 
Избранная рада, царский «Судебник», венчание на царство, Земский Собор, увеличение размера пожилого, наказания за взятки, ужесточились наказания для разбойников, Боярская дума наделялась правом высшего законодательного органа при царе, приказы, кормление, тягло, «служилые», «тяглые», сословно - представительная монархия, стрелецкие полки.

Иван IV,  Елена Глинская, А.Ф. Адашев, священник Сильвестр, князья М.И. Воротынский  и А.М.Курбский, боярин И.В. Шереметев, дьяк И.М.Висковатый, митрополит Макарий. 

Ответы учащихся

Ключевые даты, события, имена: 
1533-1584 ( княжение Ивана Грозного)

1533-1538 (регентство Елены Глинской)

1547 (принятие Иваном Грозным царского титула)

1549 (первый Земский собор- собрание представителей всех русских земель)

- на соборе царь обвинил бояр в злоупотреблениях, которые они творили во времена его малолетства, и пообещал в дальнейшем охранять население от произвола бояр и местных властей

- в 1550 на земском соборе был утверждён новый Судебник. В нём был увеличен размер пожилого при переходе крестьян от одного помещика к другому, ужесточались наказания для разбойников, вводились наказания за взятки, ограничивались права наместников, Боярская дума наделялась правом высшего законодательного органа при царе. Закончилось формирование системы центральных органов управления –приказов. Каждый приказ ведал определёнными государственными делами.

1550 ( принятие «Царского судебника», военная реформа)

1551 (церковный собор)

- собор привёл к единообразию церковные обряды, признал всех местных святых общерусскими, разработал правила поведения для духовенства с целью повышения его образовательного и нравственного уровня.

1556 ( принято «Уложение о службе, которое во многом уравнивало вотчинников и помещиков, способствовало формированию общерусского служилого земледельческого сословия, все представители которого должны были нести государеву военную службу)

1556 (реформа местного управления)

- были учреждены должности губных старост, земских старост. В городах избирались городовые приказчики. Права самоуправления получило и духовенство. Был изменён порядок налогообложения- установлена единица налогообложения (соха) и размер взимаемых с неё повинностей (тягло).

Избранная рада – неофициальное правительство Ивана IV, царский «Судебник», венчание на царство, Земский Собор – сословно-представительное учреждение 16-17 века, увеличение размера пожилого, наказания за взятки, ужесточились наказания для разбойников, Боярская дума наделялась правом высшего законодательного органа при царе, приказы, кормление, тягло, «служилые», «тяглые», сословно - представительная монархия- форма правления, предусматривающая участие представителей сословий в составлении законов и управлении страной, стрелецкие полки.

Иван IV,  Елена Глинская, А.Ф. Адашев, священник Сильвестр, князья М.И. Воротынский  и А.М.Курбский, боярин И.В. Шереметев, дьяк И.М.Висковатый, митрополит Макарий. 

2 остановка «Внешняя политика при Иване IV»
Ключевые даты, события, имена: 
1552

1556

1581-1585

1558-1583

Ясак, засечная черта, выход в Балтийское море, взятие Казани, присоединение Астрахани, Сибири, Ливонская война, Ливонский орден, Речь Посполитая, крепость Свияжск

Ермак, купцы Строгановы, Кучум.

Ответы учащихся

Ключевые даты, события, имена: 
1552- взятие русскими войсками Казани

1556- присоединение к России астраханского ханства

1581-1585- покорение Сибири Ермаком

1558-1583- Ливонская война

Причина: борьба за выход к побережью Балтийского моря

Повод: в 1558 Ливонский орден заявил об отказе платить дано за город Юрьев (1503)

Итог: в 1582 году было заключено перемирие между Россией и Речью Посполитой. Границы между ними остались почти неизменными, но все завоевания в Прибалтике Россия теряла. В 1583 году был подписан русско-шведский мир. По нему к Швеции отходила часть земель бывшего Ливонского ордена, а также некоторые российские терртории

Ясак, засечная черта, выход в Балтийское море, взятие Казани, присоединение Астрахани, Сибири, Ливонская война, Ливонский орден, Речь Посполитая, крепость Свияжск

Ермак, купцы Строгановы, Кучум.

3 остановка «Опричнина. Итоги царствования Ивана IV.»
Ответьте на вопросы:

1. Назовите причины «падения» Избранной рады.

2. Как сложились судьбы  членов Избранной рады?

3. С какими событиями связана дата 1565 г.? Каковы последствия этого события?

4. Что такое опричнина?

5. Какие события связаны с датами 1571, 1572?

6. Назовите итоги царствования Ивана IV.

Ответы учащихся

1. Назовите причины «падения» Избранной рады.

-  И.Р. не согласна была с некоторыми решениями царя- это вызывало раздражение Ивана IV
- отказ членов И.Р. принести присягу царевичу Дмитрию, во время тяжёлой болезни Ивана IV
- неудачные советы Адашева в ходе Ливонской войны

- царь поверил слухам о виновности Адашева и Сильвестра в смерти его жены Анастасии Романовны

2. Как сложились судьбы  членов Избранной рады?

- Адашев был арестован и умер под стражей

- Сильвестра сослали в один из северных монастырей, где он вскоре погиб

- митрополит Макарий умер в 1563 году

- Андрей Курбский в 1564 году ушёл в Литву

3. С какими событиями связана дата 1565 г.? Каковы последствия этого события?

- В декабре 1564 года Иван Грозный с семьёй и приближёнными неожиданно выехал из Москвы и отправился в Александрову слободу. В начале 1565 года он направил в столицу две грамоты, которые надлежало огласить на Красной площади. В первой грамоте, адресованной митрополиту Афанасию, царь обвинил бояр и духовенство во многих «изменных делах», в расхищении казны и земель и нежелании защищать царя от «недругов его». Иван объявил, что оставляет престол и поселится там, «где Бог наставит». Во второй грамоте, адресованной жителям столицы, он, объясняя причины отречения, выставил себя защитником «чёрных людей» от боярского своеволия. В Александровы слободу выехала делегация духовенства и бояр. Царь заявил, что вернётся только при условии предоставления ему права казнить неугодных по своему усмотрению. Он потребовал также учредить в стране особый порядок, который получил название опричнины.
4. Что такое опричнина? ( Опричнина- система внутриполитических мер Ивана IV в 1565-1572 для борьбы с предполагаемой изменой в среде знати и укрепления режима личной власти царя.  Этот порядок предусматривал разделение всей территории государства на две части: опричнину и земщину. Одновременно было создано опричное войско. 
5. Какие события связаны с датами 1571, 1572?

- в 1571 году крымский хан Девлет-Гирей  сжёг Москву.

- в 1572 году в бою у  деревни Молоди войско крымского хана было разгромлено объединёнными русскими войсками под командованием Михаила Воротынского. 

- в 1572 году была отменена опричнина

6. Назовите итоги царствования Ивана IV.

- присоединение к Российскому государству Астраханского, казанского и Крымского ханств

- введение патриаршества, созыв Земского собора и др.

- невиданный хозяйственный упадок

- разгром родовых боярских вотчин, раскол  высших слоёв общества ( опричнина, земщина)

4 остановка «Россия в конце XVI в.»
Какие основные задачи стояли перед правительством после смерти  Ивана IV?
Ключевые даты, события, имена: 
1584-1598

1589

15 мая 1591

1598

1598-1605

Фёдор Иванович, Дмитрий, Борис Годунов, Иов. 

Ответы учащихся

Какие основные задачи стояли перед правительством после смерти  Ивана IV?

- преодолеть хозяйственную разруху и восстановить нормальную экономическую жизнь

- сплотить верхушку общества

Ключевые даты, события, имена: 
1584-1598 ( царствование Фёдора Ивановича)

1589 (учреждение в России патриаршества, первым патриархом был избран Иов)

15 мая 1591 (смерть царевича Дмитрия)

1598- прекращение династии Рюриковичей. 

1598-1605 ( царствование Бориса Годунова)

Фёдор Иванович, Дмитрий, Борис Годунов, Иов. 

3.2. Проверка выполнения заданий. (После выполнения заданий всеми группами, ребята рассаживаются на свои места и представители от каждой группы начинают озвучивать ответы, расположенные на остановках.) 

Проводится обсуждение, уточнение и корректировка ответов. Делаются выводы по каждому заданию (остановке).

3.3. Работа с заданиями 5-ой остановки «Картинная галерея».

Назвать, что или кто  изображено (н) на картине, значение или роль в истории XVI века. 

( фронтальный опрос)
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Борис Годунов (1598-1605)
Елена Глинская, мать Ивана Грозного. 1533-1538-регенство Е.Г. Провела денежную реформу, в результате которой московский рубль стал единственной для всей страны денежной единицей. Были введены единые меры веса и длины.
Ермак Тимофеевич, возглавил поход в Сибирь в 1581 году. Погиб в 1585 году, пытаясь переплыть Иртыш.

Иван IV Васильевич Грозный (1533-1584 годы правления)
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Иван Фёдоров. В 1564 году в Москве на Печатном дворе Иван Фёдоров и его помощник  Петр Мстиславец напечатали первую русскую датированную книгу «Апостол».

Покровский собор, или храм Василия Блаженного, возведённый в 1555-1561 гг. Он был построен в честь взятия русскими войсками  Казани. Собор был построен русскими мастерами Бармой и Постником.
Храм Вознесения в селе Коломенском, воздвигнутый в 1532 г. в честь рождения у Василия III будущего наследника Ивана IV. (Петрок Малой, Италия)
Царь –пушка. Знаменитое творение русского мастера Андрея Чохова. Конец 16 века.
4.Подведение итогов урока. Рефлексия.
   Метод «Чемодан знаний». Каждый учащийся в течение двух минут должен наполнить свой чемодан знаниями, полученными или восстановленными в ходе урока. После завершения, ученики по желанию зачитывают свои записи.
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5.Самооценивание. Подпишите листы. После заполнения листы сдаются учителю.
5.1

	Лист самооценки работы группы
Оцени работу своей группы:

	Все ли члены группы принимали участие в работе?
А) Да, все работали одинаково;

Б) Нет, работал только один;

В) кто- то работал больше, кто- то меньше других.



	Дружно ли вы работали? Были ссоры?
А) Работали дружно, ссор не было;

Б) Работали дружно, спорили, но не ссорились;
В) Очень трудно было договариваться, не всегда получалось.



	Тебе нравится результат работы группы?
А) Да, всё получилось хорошо;

Б) Нравится, но можно сделать лучше;

В) Нет, не нравится.



	Оцени свой вклад в работу группы.
А) Почти всё сделали без меня;

Б) Я сделал очень много, без меня работа бы не получилась;

В) Я принимал участие в обсуждении.


5.2. Я тоже хочу оценить вашу работу на уроке, но только не отметкой, а беджем. 
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                         Активный -2 балла                                                            Молодец – 1 балл

На последующих уроках если вы наберёте беджи на сумму 4 балла, то вы получите  отметку «5». На одном уроке можно заработать один бедж.
6.Домашнее задание: § 1-12
Всем спасибо за урок.

	Лист самооценки работы группы
Оцени работу своей группы:

	Все ли члены группы принимали участие в работе?
А) Да, все работали одинаково;

Б) Нет, работал только один;

В) кто- то работал больше, кто- то меньше других.



	Дружно ли вы работали? Были ссоры?
А) Работали дружно, ссор не было;

Б) Работали дружно, спорили, но не ссорились;
В) Очень трудно было договариваться, не всегда получалось.



	Тебе нравится результат работы группы?
А) Да, всё получилось хорошо;

Б) Нравится, но можно сделать лучше;

В) Нет, не нравится.



	Оцени свой вклад в работу группы.
А) Почти всё сделали без меня;

Б) Я сделал очень много, без меня работа бы не получилась;

В) Я принимал участие в обсуждении.


	Лист самооценки работы группы
Оцени работу своей группы:

	Все ли члены группы принимали участие в работе?
А) Да, все работали одинаково;

Б) Нет, работал только один;

В) кто- то работал больше, кто- то меньше других.



	Дружно ли вы работали? Были ссоры?
А) Работали дружно, ссор не было;

Б) Работали дружно, спорили, но не ссорились;
В) Очень трудно было договариваться, не всегда получалось.



	Тебе нравится результат работы группы?
А) Да, всё получилось хорошо;

Б) Нравится, но можно сделать лучше;

В) Нет, не нравится.



	Оцени свой вклад в работу группы.
А) Почти всё сделали без меня;

Б) Я сделал очень много, без меня работа бы не получилась;

В) Я принимал участие в обсуждении.
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